



## 用一生写好一个“米”字 ——记“中国好人”张致力

本报记者 周洁

“搜集水稻种质资源、育种、栽培技术研究及新品种示范推广都是在田间做学问,只有脚上踩泥,才能做到心中有数……”对重庆市渝东南农业科学院党委书记、院长张致力来说,一个“米”字,他从1984年开始,已经书写了38年。而他最大的心愿就是用一生写好一个“米”字。“中国人的饭碗要装中国粮,而且要装优质粮,绿色健康的粮。这是我一生奋斗的目标。”

今年8月,张致力荣登2022年第二季度“中国好人榜”,当选为敬业奉献类“中国好人”。

初心

### 让更多人吃饱饭

1965年3月,张致力出生在重庆一个普通农村家庭。1984年8月,他从绵阳农业专科学校农学专业毕业后,被分配到四川省涪陵地区农业科学研究所(现重庆市渝东南农业科学院)工作,开启了自己的农业科研之路。那一年他19岁。

“那时候,让更多人吃饱饭就是学习目标、奋斗的目标。”回忆当年选择学农的原因,张致力说,自己是农村长大的,深感农民的不易,“吃饱饭”在当时几乎是所有人共同的心愿。“当时我所在村社,尽管已完成土地承包,但一亩地能产的粮食仍然十分有限。而全国

各地也正在全力推进农村改革。农村改革要成功,必然需要大量的懂农业的人才。所以我就想去学农,最后从事农业工作,学以致用,实现不仅自己吃饱饭,也想让更多人吃饱饭的梦想。”

就这样,年仅19岁、风华正茂的张致力一头扎进了稻田里。这些年,他跑遍了西南地区的山野乡村,寻找搜集水稻种质资源,在稻田里蹲守过无数个日夜,写满了一个又一个笔记本,精准记录稻种的田间表现,为的都只是培育出更加高产优质的水稻品种,让更多人能够吃饱饭、吃好吃好!



行动

### 把科研论文写在稻田里

做农业科研不是一件容易的事。张致力时常头顶烈日,脚踩泥巴,用脚步丈量种田地。工作38年,他大部分时间都是在农田里度过的。

“一年之中,我们的田间工作就没有停过,涪陵种一季、海南种两季。我年轻时一年怎么也得有200多天是在田里待着的。就算现在年纪大了,一年也有100多天是在田里待着的。”张致力说,做水稻育种,不下田不行。“因为水稻育种是一门实践性很强的科学,不去田间观察、了解情况,就不能开展好工作。”

有时为了做好水稻育种,张致力还以天为被、地为床,直接住在田坎上。1990年,张致力与一名技术工人一起去海南省陵水县官村进行水稻南繁育种工作。播完种后,他们在秧田四周用上农薄膜作为隔离,防止老鼠危害。可第二天,他们发现秧田还是被老鼠祸害了,好些刚播下去的稻种被

吃掉了。补好稻种后,张致力两人连续几晚守在秧田边驱赶老鼠,但效果不佳,因为只要一离开,老鼠就会钻进田坎。为了守护秧田、保障育种,张致力两人索性住在了秧田边上,打起了“秧田保卫战”,直到秧苗长高,田里水也多了,不用驱赶老鼠了,他们才结束了住田坎的日子。

日复一日,年复一年。张致力始终扎根田间,不知疲惫和清苦。他以大地土壤为纸,用水稻种作笔,把科研论文写在了金灿灿的稻田里。

工作38年来,他先后育成20个杂交水稻品种,主持完成国家、市级科研及推广应用项目20余项;选育的系列优质抗病丰产杂交水稻品种,为重庆乃至长江上游稻区粮食生产增产增收、优质稻米产业化开发、稻瘟病综合防治提供了技术支撑;先后在国内外学术期刊发表研究论文30余篇,获省部级科技进步一等奖三项。

心愿

### 让中国人的饭碗里满是优质中国粮

“禾下乘凉梦,吾辈不敢忘。”张致力说,作为一名水稻育种人,能够让更多优质的水稻搬上餐桌,让中国人的饭碗里满是优质中国粮,是他平生最大的心愿。

最近几年,他和团队成员一直在做高产、优质、抗病、耐旱耐盐碱水稻品种选育,已取得了一定成效。育成的水稻新品种“忠香优904”,平均亩产超过650公斤,米质达到部颁二级优质米标准,抗稻瘟病,且被认定为耐旱耐盐碱品种。今年在重庆市各地示范推广,在严重的高温干旱旱情下,“忠香优904”不仅表现出高产优质的良好特性,同时各地均反映其稻谷中镉含量达到了国家规定的技术标准。

除了潜心研究,张致力还同

时致力于科技成果的转化,为多个种子企业提供水稻新品种熟化集成栽培技术、种子生产技术等技术培训、指导,解决了科技成果转化“最后一公里”的问题。他所选育的系列水稻品种推广面积3000余万亩,新增产值15亿多元。

此外,张致力还连续多年作为“三区”科技特派员、市级科技特派员,为重庆市内优质大米企业积极开展点对点技术服务,突破企业发展技术瓶颈,为“苗妹香香”“盘龙香米”“龙潭富硒大米”等品牌优质大米创建进行技术指导。

在乡村振兴中,他也充分发挥自身优势,带领团队积极开展咨询服务、技术指导、农业科普教育等。2020年,在张致力的带领下,重庆市渝东南农业科学院获评“重庆市乡村振兴先进集体”。

获评“中国好人”,张致力表示,这一荣誉意味着两个字——责任!他说:“水稻育种永远在路上,育种人任重道远。作为‘中国好人’,理应承担起责任,加倍努力,为‘确保中国人的饭碗牢牢端在自己手中’作出新的更大贡献。我愿用一生写好一个‘米’字!”

弘扬社会主义核心价值观  
凝聚精神力量

荆楚最美社工  
宣传展示活动启动

本报讯(李光正 姚伟)近日,湖北省委宣传部、省民政厅联合印发通知,启动2022年“荆楚最美社工”宣传展示活动。活动的主题为“宣传荆楚最美社工 共同缔造幸福生活”,旨在深入贯彻习近平总书记关于社会工作的重要指示精神,全面落实党中央、国务院决策部署和湖北省委、省政府工作要求,大力宣传优秀社会工作者的先进事迹,充分发挥先进典型示范引领作用,推动全省社会工作事业高质量发展。

活动面向湖北省内所有持有社会工作者职业资格证书的一线从业人员深入挖掘典型人物,将由各地逐级推荐“最美社工”遴选对象,报送至省宣传展示活动领导小组办公室。活动共推荐提名20名“荆楚最美社工”,从中优选10名事迹突出、群众公认、社会崇尚的社工进行集中宣传展示,全面展现他们在新冠肺炎疫情防控、基层治理、乡村振兴、“五社联动”机制建设、特殊群体关爱帮扶等方面的先进事迹和暖心故事。

湖北省民政厅相关负责人介绍,近年来,全省社会工作专业队伍不断扩大,社会工作专业人才超过6.5万人,其中持有社会工作者职业资格证书的社工有3.6万人。

### 安徽省关心下一代爱国主义教育基地揭牌仪式在安庆市烈士陵园举行

本报讯(赵恒 沈永亮)11月1日,安徽省关心下一代爱国主义教育基地揭牌仪式在安庆市烈士陵园举行。

仪式上宣读了《关于公布第二批安徽省关心下一代爱国主义教育基地名单的通知》,包括安庆市烈士陵园在内的全省19个单位被选为第二批安徽省关心下一代爱国主义教育基地。据介绍,安庆市烈士陵园是安徽省爱国主义教育基地、省拥军优属模范单位、省红色旅游景区,是安王步文故居后第二个省关心下一代爱国主义教育基地,通过挖掘整理革命史料,开展形式多样的宣传教育活动,在引导青少年传承红色基因,厚植爱国情怀,坚定理想信念,争做时代新人等方面发挥了重要作用。

## 在新征程上展现新担当新作为 ——河北各地掀起学习宣传贯彻党的二十大精神热潮

党的二十大高举旗帜、凝聚力量、团结奋进,为新时代新征程党和国家事业发展、实现第二个百年奋斗目标指明了前进方向、确立了行动指南。连日来,河北省各市(含定州、辛集市)、雄安新区召开党委(党工委)常委(扩大)会议和理论学习中心组学习会,通过组织开展内容丰富、形式多样的宣传教育活动,迅速掀起学习宣传贯彻党的二十大精神热潮。

各地把学习宣传贯彻党的二十大精神作为当前和今后一个时期的首要政治任务,就做好学习贯彻工作进行安排部署并迅速付之于行动,推动党的二十大精神深入人心、深入人心。

石家庄市迅速抓好学习教育,市委常委会、市人大常委会党组、市政府党组、市政协党组及市直部门和各县(市、区)分别召开会议学习党的二十大精神,真正把思想行动统一到党的二十大精神上来,把智慧力量凝聚到落实党的二十大精神上来;组织市委理论专家宣讲团成员共40余人,分两批次赴有代表性园区、企业实地观摩,结合实际精心制定宣讲方案,完善特色学习计划,确保把党的二

十大精神传达到每一个支部、每一名党员干部和群众。承德市精心制定学习、培训、宣传方案,充分发挥各级“蒲公英”宣讲队作用,扎实开展学习交流研讨、干部教育培训、宣传宣讲、党的二十大精神“七进”活动,推动党的二十大精神家喻户晓。

秦皇岛市将党的二十大精神作为各级党委(党组)理论学习中心组学习、党委(党组)会议第一议题学习和“理论+宣讲”“文艺+宣讲”等特色宣讲,组建市县乡村四级宣讲分队,深入基层开展面对面对面宣讲活动。邢台市坚持领导干部带头学、各级党委(党组)认真学、理论学习中心组专题学,形成一级带一级的良好局面。同时,充分利用新时代文明实践阵地等平台,以“理论+现场互动”等形式,因地制宜谋划开展多种活动,着力推动党的二

十大精神进企业、进农村、进机关、进校园、进社区、进网络。

邯郸市各级各部门通过召开常委会、党组会、理论学习中心组学习会等,抓好学习交流、学习培训、集中研讨,组织“惠民实践团”联动宣讲小分队开展党的二十大精神报告宣讲活动。雄安新区组建基层宣讲团,聚焦回迁安置群众、参建企业一线工人等群体,开展“党的二十大精神社区宣讲行”“党的二十大精神进工地”等对象化、分众化、互动化宣讲。辛集市充分发挥新时代文明实践所(站)贴近基层、贴近群众的优势,抽调理论骨干组建宣讲队伍,紧密联系广大干部群众思想实际和工作实际开展宣讲,让群众听得懂、能领会、可落实。

贯彻落实党的二十大精神,干什么、怎么干?各地系统谋划,努力找准工作的着力点和结合点。

张家口市提出,要制定贯彻落实方案,全面对标对表党的二十大精神,列出清单台账,立学立行、真抓实干,不断把融合推进后奥运经济发展、建成首都“两区”、加快建设京张

体育文化旅游带、建设可再生能源示范区“四大战略”转化为发展红利。唐山市提出,要围绕加快实现“三个努力建成”“三个走在前列”宏伟目标,全力打造“新工业、大港口、高科技”三大支柱,统筹推进“新平台、新产业、新家园、新生活”四方联动,确保一步一个脚印把党的二十大精神作出的重大决策部署付诸行动、见之于成效。廊坊市要求全市上下全面对标对表党的二十大精神,进一步调整完善发展思路、重点任务和具体举措,在推动京津冀协同发展、打造现代商贸物流发展高地、推动临空经济区打造经济发展新增长极、加快县域经济提质增效、打造发展新动能新优势、深入推进新时代党的建设新的伟大工程,以及全面抓好年底收官和谋划明年工作等七个方面下功夫、求实效、上台阶。

贯彻落实党的二十大精神,保定市提出,坚持以学习宣传贯彻党的二十大精神为动力,系统谋划建设一个高品质、有韧性的现代化新保定,坚决在推进京津冀协同发展上展现新作为、在推动高质量发展上迈出新步

### 标题新闻

全国妇联启动2022年度全国三八红旗手社会化推荐报名工作

破解“用药贵”我国已有45种罕见病用药被纳入国家医保药品目录

科技部等五部门联合发文 构建生态环境科技创新体系

“十四五”期间我国将基本建成高标准技术要素市场

“碧海2022”海洋生态环境保护和自然资源开发利用专项执法行动展开

学习宣传贯彻党的二十大精神